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I N S E R Ţ U J N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóné ori 12 cr., — de trei oii

15 cr. rendül eu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Mr. 8820 B.

C O N C U R S .
Prin acésta se publică concurs 

pentru un stipendiu de cinci sute (500) 
îioreni din ajutorul de stat al bisericei 
nóstre din archidiccesa Transilvaniei, 
destinat pentru cualificarea mai înaltă 
a clericilor absoluţi din archidiecesă 
la o facultate filosofică.

Aspiranţii la acest stipendiu au 
să-şi aşternă suplicele la consistoriul 
archidiecesan până în 51 Ianuariu a. 
<•. st v. instruite cu următdrele docu
mente :

a) testimoniu de maturitate;
b) absolutoriu clerical dela semi- 

nariul archidiecesan;
c) atestat medical, că sunt deplin 

sănătoşi;
d) o declaraţiune separată, că după 

absolvare vor întră în serviciul biseri- 
cesc-scolariu, ce li se va oferi.

In fine au să numiască în suplică 
universitatea, la care doresc a studia, 
şi să indice pentru facultatea filosofică 
specialitatea studiilor alese.

S i b i i u , din şedinţa senatului bi
sericesc, ţinută la 13 Ianuariu, 1898.
Consistoriul arc»l»itllecesaii.

„Sunteţi
incapabili!“?

In decursul luptelor nóstre 
politice din deceniile ultime adeseori 
a căutat turistica maghiară ocasiuni, 
spre a se pronunţa asupra punctelor, 
cari formăză pomelnicul jalbelor şi al 
pretensiunilor nóstre naţional politice.

Multe din jurnalele maghiare nu- 
miau pretensiumle nóstre utopii şi ab
surdităţi, altele — mai înferbentate 
la cap — cu câteva trăsături de până 
ştergeau chiar existenţa nóstrá de pe 
faţa pământului; altele însă — cu óre- 
care reson — au trebuit să admită, că 
însăşi legea naţionalităţilor este dovadă, 
că statul ungar nu este totodată şi ma
ghiar, ci că în el există încă şi alte 
némuri, alte individualităţi etnice; ér 
în cele din urmă tocmai ministrul 
Hieronymi a trebuit să declare, că li
nele din plângerile naţionalităţilor sunt 
juste.

Cam între aceste opiniuni variază 
şi astăzi părerile Maghiarilor asupra 
naţionalităţilor nemaghiare din patrie.

Cu una sunt toţi în curat şi a- 
nume cu aceea „că existăm“ şi încă 
într’un număr destul de considerabil.

Noi insă, cari ne cunóscem mai 
bine, •— mergem mai departe şi spu
nem adevărul complet: că nu numai 
existăm, ci formăm totodată majorita
tea locuitorilor ţărei, că suntem, mai 
ales noi Român i, aşezaţi în mas e 
compacte, împestriţate numai icî-colea 
cu pături străine de noi, dar şi aceste 
mai mult suprapuse, fără i ădăcini mai 
adânci şi susţinute în mod forţat; şi că 
— pe lângă aceste — mai avem limba 
nóstrá proprie, aceleaşi traditiuni, ace
leaşi interese, acelaşi mod de gândire 
şi dc train. Tóté aceste însuşiri, pă
strate şi susţinute de vécuri, ba chiar 
milenii, ne îndreptăţesc a nutri şi ace
leaşi aspira ţi uni şi a lucra pentru do-

bândirea unei vieţi, în cadrele căreia 
acele însuşiri în deplină libertate să se 
pótá desvolta şi perfecţiona în direc
ţiune naţională.

Acesta este, ce îi gâdile pe duş
manii noştri la urechi, când le-o spu
nem, şi ce nu voesc să admită deo
dată cu capul.

Din contră tóté (jiarele maghiare 
şi maghiaróne conglăsuesc in ase lăuda 
că numai elementul maghiar este ca
pabil a forma statul (állam-alkotó). 
Trecutul lui istoric dovedesce acésta, 
die ei, uitând admoniţiunea dată cu 
limbă de mórte de regele Stefan fiului 
său Emeric: „Regnum unius linquae 
uniusque nationis fragile etimbecille est“.

Vederile lor actuale în acésta di
recţiune le caracterisăză nimerit un pa
sagiu din un prim mai recent al <jia- 
rului „Kolozsvár“, în care acesta se 
pronunţă asupra aspiraţiunilor naţio
nalităţilor nemaghiare şi în uimare şi 
asupra celor ale poporului român.

Etă ce afirmă între alb le :
. . . .  nime nu póte ţinea de just 

şi drept, ca sé aspireze la o esistenţă 
naţională specială o mână de ómeni,
nesce fracţiuni de popóre,........cari în
decursul veacurilor nici pe un teren de 
progres material şi spiritual n’au putut 
sé se distingă, n’au putut sé producă
eev« OlYline«! ± .-««̂ .1 --- A--
şi al comerciului, nici în arte şi în poe- 
sie . . . .  . şi peste lot au rămas binişor 
în urma elementului susţiitor de stat., 
cu un cuvânt: sunieţi incapabili!
Nu-i vorbă! Noi, şi Europa íntréga 

cunóscem grandomania Maghiarii >r, de 
a se asemăna în vitejie cu Grecii an
tici ai lui Leonida, în viaţa constitu
ţională cu Englesii, şi de a să ţinea 
în viaţă socială mai caveleri ca Fran
cezii etc. etc. şi ne mirăm, că cu 
o răsuflare n’au cjis mai multe, n’au 
susţinut că pe rotogolul pământului 
numai Maghiarii au îndreptăţire la o 
viaţă naţională. La acésta afirmare 
îi îndreptăţia teoria lui Horvát István, 
care odiniórá pleda, că nu numai lu- 
piter I Jó Péter), Iuno (Jó nő), ci chiar 
şi Adam a fo<t maghiar si că cu Eva, 
în raiu a vorbit numai ungnresce.

Cu tóté aceste suntem departe 
de a şi crede riscatele ba adese ori ne
bunele lor spuse şi afirmări; din contră 
îi întrebăm, că ei cu fala lor cea mare, 
ce năsdrăvenii, ce mişcări ori curente 
dátatóre de ton, au produs în vieţa 
popórelor europene, ce lucrări impor
tante au efeptuit, ca să promoveze 
progresul culturii generale? Şi în urmă 
ce-i îndreptăţesce a vorbi „de calare“ 
cu celelalte naţionalităţi eonlocuitóre şi 
consusţiitdre a patriei comune ?

Au produs aceea, ce le-a spus-o 
verde fóia „ Z u k u n f t “ din Berlin 
după visita împăratului-rege Wilhelm 
al Il-lea la Budapes'a, adecă : nimic!

Un răspuns şi mai clar ne dă la 
întrebarea pusă un bun cunoscător al 
poporului maghiar Löher, când sus
ţine: „Inzadar căutăm acele puţine
petrii, pe cari le-ar fi adus (Maghiarii) 
la marele edificiu al omenimei, nici 
o ideie culturală nu există, carea sé 
fi străbătut lumea prin intermediarea 
Maghiarilor'-1,.

Aşa dar nici Maghiarii n’au des
coperit praful de puşcă, deci mai în 
cet< ze cu grandomania lor şi slăbâsoă 
eu obiceiul de a să uita peste umăr

la conlocuitorii nemaghiari, cari absolut 
nu rîvnesc după cultura maghiară, 
spoită pe dinafară de nisee mâni 
ovreesci, ci sunt fórte mulţămite a se 
desvolta independent pe basa puterilor 
şi facultăţilor lor proprii, fie acele mai 
mari, fie mai mici. Preferim o opincă 
română, decât un păpuc străin. Că ten- 
denţa nóstrá de-a duce o vieţă naţională 
a parte de a Maghiarilor este îndreptăţită 
séu nu, —- acésta nu cade în competenţa, 
duşmanilor noştri să o constate; ér 
afirmaţiunea lor, că nu posedem con- 
diţiuniU, cari să ne facă capabili pen
tru o astfel de aspiraţiune, este o simplă 
trasă, cu care deocamdată vréu să se 
îmbete ei iuşişi, canu cumva— revenind 
la trezvie — să ajungă prea curând la 
decepţiunea, că „s t a t u l  n a ţ i o n a l  
m a g h i a r “ e într’adevăr nu numai o 
ideie,  ci tocmai u n v i s, o utopie ne- 
realisabilă.

Numai în chipul acesta ne putem 
explica faptul, că cu tótá ocasiunea 
cârcă a nega capabilitatea naţionalităţi
lor nemaghiare, căci dór bine trebue 
să scie, că aceste naţionalităţi au dat 
ţării acesteia bărbaţi de cea mai mare 
valóre.

Ore e necapabil un popor, care 
cu atâta glorie a luat parte la apă
rarea patriei sale, ca şi poporul român ?
Ore sunt semne de nevitejie isbândile 
arm elor române, cari au intränt pu
terea semilunei? Dar eroismul româ
nului Paul Chinezul nu este o dis
tincţi une pentru el şi pentru poporul, 
din care a eşit? E r beliducele care a 
băgat gióza în Turcii, cari ameninţau 
tdtă Europa, loan Corvinul, a fost ro
mân necapabil?

Ce să (j'cem despre fiul său, re
gele Mathia sub care Ungaria a ajuns 
la culmea gloriei sale şi despre care 
şi cei mai răuvoitori scriitori unguri 
recunosc, că a fost Român.

Unde rămâne regele munţilor 
Iancu, care fără studii speciale strate
gice a sciut să dea dovecji despre cele 
mai mari succese pe terenul luptelor? 
Scriitori maghiari nepreocupaţi reeu 
nosc aceste succese.

Gloria militară a repausatului ar- 
chiduce Albrecht cine a câştigat-o?

Despre vitejia soldatului român 
dela Plevna, Griviţa etc., recunoscută 
şi înălţată de tdtă Europa, nu mai 
vorbim, ei accentuăm numai, că 
tocmai datele statistice militare publi 
cate mai anii trecuţi, au scos la ivâlă 
adevărul, că în armata nóstrá comună 
elementul român este cel mai valoros.

Sunt aceste semne, că poporul 
românesc pe nici un teren nu se póte 
validita?

De sigur nu! Numai cât cei ce 
ochi au, nu vréu să le vadă şi cei ce 
urechi au nu vréu să le audă.

Ar trebui să întindem un lung 
pomelnic, dacă am voi să amintim toţi 
bărbaţii eşiţi din sinul naţionalităţilor, 
cari şi-au pus eminentele şi estraordi- 
narele lor talente în serviţiul acestei 
ţări — fie pe un teren, fie pe altul.

Chiar despre renumitul Deac, unul 
din cei mai de frunte bărbaţi de stat, 
să scie, că a fost de religiune ortodocs. 
şi când mai adaugem, că l’a chemat 
după numele original Pescariü, atunci 
mai uşor deducem despre el, că a fost 
Cuţovlach, decât Maghiar, ér Kossuth, 
fala naţiunei maghiare, să scie, că a 
fost de origine slovac.

Vitézül Zrínyi, pomenit în toastul 
împăratului Wilhelm II., cu care în 
timpul mai recent atâta s’au lăudat 
stăpânitorii „singuri susţiitori de stat“, 
asemenea n’a fost maghiar, ci croat, 
deci gloria faptelor lui nici decât nu 
şi-o pot atribui lor, ci ar face mai 
bine, când în loc de a-şi însuşi pene 
mândre străine, şi-ar mai aduce aminte 
de cei „hét gydszmagyarkdk“, de Mo
hád  şi de alte analógé triumfuri.

Despre renumitul pictor Munkácsy 
asemenea să susţine, că nu este ma
ghiar de origine, ér pe terenul poesiei, 
cel mai cunoscut poet în străinătate 
este Petőfi, alias Petrovics, un nume, 
eare numai ungnresce nu sună.

Am eşi din cadrele unui articlu 
voind a ilustra cu mai multe exemple 
adevărul, că popórele nemaghiare şi 
în special noi Românii, n’am avea în
suşirile necesare, cari să justifice aspi- 
raţiuniie nóstre naţionale.

Avem şi noi tiadiţii naţionale,
cari ne îndreptăţesc a afirma despre
noi, că am înţeles mult mai curând,
ca alţii ideile cele mari, cari au sgu-
duit bastle lumii întregi. Mişcările din
revoluţia lui Horia au ţintit la desjo-
băgirea poporului român şi la deplină
libertate. Acésta s’a întâmplat înaintea
revoluţiunii franceze. Etă din capul
unui téran isvorînd idei, concennte mai târziu de cei mai glorioşi oaroaţi
de stat europeni. In atmosfera Fran
ciéi dómnia spiritul libertăţii, egalită
ţii şi al frăţietăţii de aceea vestea re- 
voluţiunii lui Horia a deşteptat acolo 
simpatii. Aceste s’au resimţit chiar şi 
pe terenul modei, care a introdus la 
dame căciulele aşa numite na ld Horia“.

Dar punem caşul, că Maghiarii 
au drept, că noi în trecut absolut cu 
nimic nu ue-ani validitat. óre acâstă 
supposiţiune eschide în mod absolut 
posibilitatea, ca un popor renăscut, ti- 
năr şi vital să aspireze la gloria stră
bunilor săi? Unde stă scris, căun po
por atji îmbrâncit şi apăsat nu va pu
tea mâne să se deştepte şi să devie 
stăpân peste sói tea şi viitorul său? 
Nicăiri.

Din contră este un curs natural 
al desvohării lucrurilor . x ă tot. cel ce 
să înalţă, eoborîse-va; ér cei ce să prea- 
înalţă, să vor coborî mai iute, ca şi 
cum cred. Din gloria anticilor greci d. 
e. a rămas numai vestea, şi nişce stră
nepoţi, cari vreau mult mai multe decât 
pot. Aşa de altă parte şi din un po
por fără nici un trecut sé póte des
volta o naţiune, care să numere ceva 
ori chiar să tragă în cumpăna concer
tului european. „Fracţiunile de po
póre“, batjocorite de Kolozsvár, pot 
se devie un întreg aliat şi puternic, a 
cărui pretensiuni să nu mai apară 
utopu, ci drepturi naturale, pe cari 
nime nu i le póte nega. Când tóté na
ţionalităţile nemaghiare, venite la de
plină consciinţă de sine, vor cere cu 
energie drepturile lor, atunci vor fi Ma
ghiarii mult prea slabi, ca sé mai pótá 
reţinea dobândirea lor.

Acest limp mai iute ori mai târziu 
trebue să vie.

Duşmanii nostrii trebue să şcie, că 
caracteristica vécului, spre a cărui fine 
ne apropiem, este deşteptarea senti
mentelor de rasă şi a inclinaţiunilor 
spre aspiraţiuni naţionale. Acest spirit 
naţional este de o forţă nedisCutabilă. 
El a produs statul modern german şi
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cel italian şi de sigur, că nu va odihni 
pănă ce şi popórele din monarchia nó' 
stră şi în special şi cele din Ungaria 
nu vor câştiga în cadrele graniţelor 
ţării deplină libertate, de-a să desvolta 
după legile firei, adecă pe base na
ţionale.

In acestă direcţiune avem nu nu
mai dreptul, ci şi datorinţa de-a lucra 
şi lupta.

Credem sus şi tare în isbânda 
dreptei nóstre cause, cu atât mai vér- 
tos, cu cât avem convingerea trăinicei 
poporului nostru, resultatft din suferin
ţele alor dóué mii de ani, şi cu cât 
nu sentenţele de mórte ale cliaristicei 
maghiare nóue duşmăndse au să tie ci- 
nosura îndemnurilor şi faptelor nóstre, 
ci legile neînlăturabile ale firei şi con
statările bărbaţilor înţelepţi, cari cu
nosc situaţiunea şi desvoltarea naturală 
a lucrurilor.

O asemenea recentă constatare 
aflăm în reflexiunile învăţatului Max 
Nordau asupra evenimentelor anului 
trecut. E l profâţesce, că linişte şi pace 
nu va fi, pănă-ce popor ele, —- cari lo- 
cuesc în partéa Europei, ce sé estinde 
dela graniţa Germaniei pănă la basi- 
nul oriental al Mediteranei, deşteptate 
rend pe rend la conşciinţa de sine, î şi 
vor fi îndeplinit trebuinţa fasei lor de 
desvoltare, de a se închega, ca indivi
dualităţi etnice Diplomaţia europână, 
care sé va opune acestei dâsvoltări, va 
suferi ârăşi umilire, ca în töte caşurile 
precedente, căci legea istorică, care de 
fapt e o lege naturală, sé va dovedi ire
zistibilă. Legea acesta va stăpâni poli
tica ţărilor balcanice, pănă când fiecare 
popor de-acolo î-şi va fi găsit graniţele 
naturale. Acţiunea acestei legi domneşce 
în evenimentele fârte importante din A u
stria, cari cuprind colosale desvoltări 
v iitóre.

Asta-i, onorabilă rjiaristicămaghiară, 
%it*»*ţiunea şi prospectul în viitor.

Comisia de îstrucţiiine esraisă din
' * • •  w f  p  ; 1 .<*• -■ f l u  I - j— „ZI.-«, ţ Y. ~ . . l .

presidiut fostului ministru de culte Albin 
Csáky. In afacerile şc6lelor medii a fost ra 
portor dl Ciocan, — fără a fi provocat înse 
vre o discuţie. Raportorul pentru şcdlele popo
rale şi asilele (ie copii, deputatul Tuba a 
constatat cu mu l ţ u mi r e ,  că cele 400 de 
şc0le millenare sunt isprăvite şi că ele au 
fost înfiinţate în astfel de locuri unde nu numai 
interesid instrucţiunei publice o cerea ci unde 
pot sta şi în serviciul naţiunei. Referentul 
Tuba cere, ca sé se înfiinţeze m ai mu l t e  
asile de stat pentru copii. Constată mai de
parte, că a sosit timpul, ca acei învăţători, 
cari deşi ştiu ungureşte, negligă cu intenţie 
studiul lirnbei maghiare, — se fie strict dis
ciplinaţi

Ministrul Wlassics promite a-i satisface 
cererile.

Din România.
In contra duelului. Proiectul de lege 

în contra duelului a fos t  admi s  de cătră 
secţia a IlI-a a camerei, — ér acum aflăm 
din „Drapelul“ — deputatul V, Misir este 
ales raportor al acestui proiect.

Legea învăţământului. Raportul asupra 
legii reformei învăţământului secundar şi su
perior a fost cetit în comitetul delegaţilor de 
cătră dl C. Dimitrescu-Iaşi, raportorul acestei 
legi. Discuţiunea generală se va începe înainte 
de 26 Ianuarie v., din causă că s ’au p r o 
pus  modi f i căr i ,  cari reclamă un studiu 
mai amănunţit.

Institut de gynecologie. In curând 
va veni la discuţie în  S e n a t  un proiect de 
lege privitor la înfiinţarea unei a treia c l i 
n i c e  c h i r u r g i  al e a facultăţilor de medi
cină din Bucuresci, — sub numele de „cli
nică gynecologieă“. Doctorul Á s s a k y este 
numit profesor titular al catedrei pentru 
acéstá branşă. Se va înfiinţa un „institut de 
gynecologie“, anexat la acéstá catedră, pentru 
facilitarea progresului scientific şi practic în 
direcţia acésta.

Acest institut va mări şi mai mult buna 
reputaţie a facultăţii de medicină din Bucuresci.

Chestia naţională Ziarul „Drape
lul“ scrie, că dl deput Ionel Grădişteanu 
va adresa în chestia nóstra naţională dlui 
D. Sturdza o interpelare, în care în 6 
punte va suleva: nisuinţelc magiarilor de a 
desfiinţa neamul românesc, de a maghiarisa 
pe Românii din Ungaria; chestia împăciuiri 
Românilor cu Ungurii, a unei împăciuiri 
drepte şi leale; interpretarea visitei la Bu
dapesta a M. Sale regelui Carol, de cătră foile 
unguresci; faptul că dl Sturdza n’a însoţit 
pe regele Carol la Budapesta; persistarea 
ungurilor în politica lor de opresiune şi des- 
naţionalisare f.»ţă de Românii din Uugaria şi 
după visita dela Pesta. Şi va întreba, ce po- 
siţie are de gând să ia guvernul în chestiile 
sulevate.

Iar decorarea lui Jeszenszky.
nupa uesvoiiarea imcrpeiarei sale >in 
chestia naţională, d. Ionel Grădişteanu va 
anunţa o nouă interpelare ministrului <de 
externe asupra deeorărei lui Jeszensky.

Chestiunea deeorărei aprigului adversar 
al românilor a intrat, zilele trecute, într’o 
nouă fază.

Ziarul oficial maghiar publicând decre ■ 
tul de decorare — fără să apară şi în „Mo
nitorul Oficial“ al regatului român — arată, 
că Jeszensky a primit „Coróna Românei, 
clasa II-a, cu Stea.“

In legea de înfinţare a acestui 
ordin, nici nu exsistă „Corona Românei“ 
clasa Il-a cu Stea,

Nu putem anticipa nimic asupra răs
punsului care 1 va da d. ministru de ex
terne în aceasta chestiune. Sperăm însă că

vom obţine, cu această ocasiune, o deela- 
raţiune oficială şi categorică asupa acestei 
faimóse decorări.

Ţara nu ştie nici pănă azi dacă şi cu 
ce ordin a fost decorat acusatorul Românilor 
din Ardeal.

Mórtea episcopului de Râmnic. P.
S. Sa episcopul Ghenadie de Râmnic, care 
se afla la Neapole pentru căutarea sănătăţii, 
a încetat din viéfá în 15 1. c. v.

Prelatul suferea de astm.
Corpul defunctului va fi adus în ţară 

— spune „Drapelul“.

I Maghiarisarea numelor.
— Interpelaţie în dietă. —

Am comunicat şi noi scirea su- 
levată de foile germane din S i b i i u  
şi Br aşov,  privitóre la zelul desvol- 
tat de înalţii funcţionari ai căilor fe
rate pe terenul magliiarisării. Aceşti 
funcţionari au demandat adecă tuturor 
subalternilor lor de pe linia dintre Si
biiu şi Braşov, să-şi maghiariseze 
numele de familie, căci din potrivă 
vor fi daţi afară din funcţiunile lor. 
Astfel s’au şi maghiari sat vre-o câţi-va 
păditori de cantóne (aşa numiţii „bóc- 
teraşi“,) mulţi însă au fost nevoiţi aş 
alege a dóua parte a alternativei, a 
eşi din serviciu. Familii întregi au 
rămas pe stradă mai bine, decât să 
se rupă de neamul lor.

Afacerea acésta a fost adusă şi 
înaintea dietei. Un deputat sas, dl 
Oskar Me l t z l  şa ridicat cu t0tă 
energia glasul în contra acestei pri- 
mejdióse porniri şi presiuni din oficiu. 
Heproducem după semi-oficiosul „Pe
ster Lloyd“ raportul despre acâstă in
terpelaţie :

Deputatul Oskar Me l t z l  declară, că 
nu mai întră în ap  re ci a r ea pr< cedurei 
acelora, cari îşi schimbă numele părinţilor 
lor fără nici un motiv, — asta e chestia lor 
privată. Altcum însă se presintă lucrul, când 
din partea organelor oficiale se exerciazâ o 
presiune în acea direcţie, ca oficianţii subal- 
tornI se şi iiin^imirhst'zc nmudo. L,u •i,ul mccsîb 
dice să, sa întâmplat de curând în mijlocul 
poporaţiunei săseşti, ceeace numai reproba 
se p<5le.

Koloman Thaly: Fie-ţi ruşine! (Sgomot 
la Kossuth işti .)

Osk. Meltzl: Nu-mie ruşine de asta, pre
cum nici dlui Thaly nu-i este ruşine de a fi 
maghiar. (Sgomot).

V. Pichler (ovreu): Mergi în Dresda! 
O. Meltzl: Nam nici un lucru în Dresda, 

fiind-că aici e locul meu!
Koloman Thaly: D Vóstre nu germani- 

saţi numai în Sibiiu, ci şi în Pojon!
O. Meltzl: In Sibiiu funcţionarii su

balterni ai căilor ferate au fost provocaţi 
din partea superiorilor, ca să’şi maghiariseze 
numele. .

Pichler: Aceştia (superiorii Red.) au pro
cedat corect! (aprobări în stângaŢ

Meltzl (continuă): Sunt convins, ck gu
vernul şi direcţiunea căilor ferate sunt de
parte (?? Red.) de aceste intreprinderi, cari 
nu se mai întâmplă în  n i o i u n s ta  t ci v i- 
l i s a t  din lume.

Po l o n y i :  Mergi în Posen (provincie 
nordică în Germania) de ve(Ji cea  făcut 
acolo Bismark!

Me l t z l  crede a face un bun serviciu 
în tote privinţele prin provocarea unei de- 

i  claraţiuni din locul cel mai competent, — 
declaraţiune ce va fi potrivită a spulbera 
credinţa generală, că aceste mai nouă în
tâmplări sunt numai măsuri, ce pregătesc o 
a c ţ i u n e  mai  ma r e  în direcţia acésta, care 
acţiune va fi spriginită şi din partea guver
nului şi care deja, într’un mod lipsit de tact, 
a fost pusă în vedere din partea unui de
put; t, odinioră fost secretarii! ministerial.

Autorul se vede deci îndemnata adresa 
m i n i s t r u l u i  de c o me r c i u  următorea in
terpelaţie :

1. Are domnul ministru cunoseinţă, că 
şefii de staţiuni, resp. funcţionarii superiori 
ai căilor ferate Sibiiu, Siyhişâra şi din alte 
părţi au provocat organele subalterne, - ca se-şi 
maghiariseze numele? (Sgomot în stânca. 
Strigăte: Bine-au făcut!)

2. Este dl ministru dispus a pune fără 
amenare capă acestui abus (strigăte: oho!) 
şi a lua mesuri severe, ca funcţionarii mai 
înalţi ai căilor ferate sS se abţină dela orice 
amestec în afacerea magliiarisării numelor 
organelor subalterne1} (Contracjiceri în stânga).

Interpelaţia se estradă ministrului de 
comerciu.

Este importanţă chestiunea sule- 
vatâ în dietă de dl Meltzl, căci este 
menită a da străinătăţii informaţii ofi
ciale asupra vénAtórei ce se întreprinde 
în contra numelor nóstre. Interpelaţia 
acésta vrea sé stórcá opinia guvernu
lui, se stabiléscA în faţa lumeţ atitu
dinea guvernului în manopera maghia- 
risârii Guvernul va răspunde cu multă 
circumspecţii!ne, va face pe nevinova
tul. Ori-eare îi va ii însă răspunsul 
a d e v ă r u l  c r u d  nu-1 póte acoperi. 
N u m a i  dc curând dór a c od i f i ca t  o 
lege maghiarisAtóre, ér t e r e  r i le  d in  
oficiu,  nu numai la tren ci şi la ju 
decătorie, administraţie, postă şi te
legraf, sunt cunoscute urbi et orbi.

Dlui Meltzl însă îi face onóre in
terpelaţia, precum şi absurdele între
ruperi ale deputaţilor kossuthisti.

Afacerea Dreyfus.
Bănuiala, că adevăratul sîmbure al 

afacerei Dreyfus-Esterházy e ascuns în 
s p i o n a g i u  r us es c ,  primesce n<5uă viâţă 
în un articol al lui „ N o v o s t i “. F(5ia acé
sta spune, că declaraţia lui B ű 1 o w, a că
rei autenticitate e incontestabilă, este de im-

FOITA.%

Dóue documente istorice.
Originea comunei Copalnic-Mănăştur şi a fa
miliei Dragomir alias Kesely de acolo — Do- 
naţiunea regelui Ludovic făcută lui Lodomer 
Olachul la anul 1345 preste Kneziatnl de 

Farkas Rév.*)
Avem înaintea nóstrá dóue documente 

istorice: unul referitoriu la originea comunei 
Copalnic-Mănăştur şi a familiei nobilitare de 
acolo Dragomir, alias Kesely, ér altul refe
ritorii! la Kneziatul de Farkas Rév, donat lui 
Lodomer Olachul la anul 1345 din partea 
regelui Ludovic al Ungariei.

Primul document este un Inquisitoriu 
de datul Kápolnok Monostor, 13 Februárrá 
1791, şi e compus în limba magiară, ér al 
doilea este un Deliberat, compus în limba 
latină şi estradat din partea Tablei justi- 
ciarC a districtului Chiorului în Şomcuta-mare 
la 25 Aprile 1782.

Documentele acestea pe lângă însem
nătatea ce o au pentru familiile respective, 
mai sunt de însemnătate şi pentru istoria

*) floeumentele acestea de present se află în 
posesiunea pa rodiului gr.-ort. rom. Aurelin Greblea 

,4m Lescbift

nóstrii naţională, atât cea bisericésca, cât şi 
cea politică.

Ftă deci pe scurt cuprinsul lor şi de- 
ducţiunile nóstre :

I.
După-cum se vede din Inquisitoriu (un 

felin de protocol de investigaţiune), doi fraţi 
anume: loan şi László, nobili din comuna 
Dragomir din Maramureş, au părăsit î n a i n t e  
de a nu l  1589 comuna lor natală din causa 
unei fómete şi s’au aşeiţat: loan in Ruşor, 
ér László iu Copalnic-Mănăştur.

Când s’a aşedat László în Copalnic- 
Mănăştur, comuna acésta era tocmai la în
ceputul ei, căci precum ni se spune aici, nu era 
pe teritoriul ei decât o casă, — în careu lo
cuia un călugăr, — o mănăstire şi o moră, 
é r  el s ’a a ş e z a t  pe l o c u l  l i be r  de 
l â n g ă  m ă n ă s t i r e .

Tot aici ni se spune mai departe, că 
venind László în Copalnic Mănăştur a adus 
eu sine nisce vite pestriţe (tarka marha'1, pe 
cari când le mânâ, ori le chema la sine le 
agrăia: „kese, kese", care agrăire i-a ră
mas apoi ca nume de batjocură, ér mai târ<j.iu 
i-a devenit conumede familie, lui şi următorilor 
lui, (Dintr’alt document, de datul Mureş 
Oşorheiu, 23 Iuniu, 1831, ce ’1 avem de 
asemenea înaintea nóstrá, se vede apriat în
rudirea respective originea din aceeaşi tru- 
pină a familiei Kesely de aiji cu familia

Dragomir, ambele cu predicatul nobilitar de 
Kâpolnok-Monostor).

Vedem mai departe din acest docu
ment, că László de şi a emigrat ca nobil în 
Copalnic-Mănăştur, totuşi a fost silit să-şi 
câştige din nou privilegiile nobilitare — 
acum cu predicatul acestei comune — ser
vind cu armele principelui de atunci; nu ni 
se spune însă nici prin care principe, nici 
la care an a fost nobilitat pentru a doua-óra, 
căci după fasiunile martorilor ce ocur în 
acest document, — documentele de nobili- 
tate ale acestei familii — după-cum spune 
tradiţia rămasă din bătrâni şi din neam în 
neam — s’au perdnt ia Baia-mare unde le au 
fost depus spre păstrare, când cu asediarea 
acestei cetăţi prin curaţi. De asemenea nu 
se indică nici anul acestei întâmplări, pre
cum nici numele conducătoriului curuţilor, 
cari au ocupat atunci acésta cetate, ori dór’ 
au fost respinşi. — Ni se spune însă din 
partea martorilor evidenţi în acest document, 
că diploma de nobilitate şi de donaţiune a 
familiei Dragomir de Kâpolnok-Monostor a 
fost mai vechie cu 20 de ani decât cea a 
tamiliei Pop de Kâpolnok-Monostor tot de 
acolo, carea, precum se vede din opul: Date 
istorice privitóre la familiile nobile române 
culese de 1. cav. de Puşcariu, partea II, Si
biiu 1895, pag. 302, a fost nobilitată la anul 
1609.

Deci pe basa celor expuse până aci 
din cuprinsul acestui document, constatăm ur- 
matórele fapte istorice privitóre la istoria nó- 
stră naţională română politic â-biserieâscă:

1. Comuna Copalnic-Mănăştur din Nor* 
dul Transilvaniei îşi are începutul înainte de 
anul 158.9, deodată cu înfiinţarea mănăstirei 
de acolo. Un exemplu destul de vederos, cum 
s’au înfiinţat şi format multe sate şi oraşe 
în jurul mănăstirilor şi locuinţelor multor 
ómeni pioşi, cari ori din dorul de a duce o 
viâţă ascetică, retrasă, consacrată esclusiv lui 
Dumnedeu, ori din causa persecuţiunilor re- 
ligior.are s’au retras la munţi şi alte locuri 
ascunse, departe de calea duşmanilor, ca ast
fel să-şi pótá exercita cultul lor divin necon
turbaţi de nimeni.

2. Judecând după împrejurarea, că 
unirea cu biserica romano catolică s’a intro
dus la români numai după o sută de ani şi 
mai bine după începutul acestei comune (Co
palnic-Mănăstur, 1589), şi că comuna acésta 
şi adi — cu puţine escepţiuni, aflându se în 
ea şi puţini magiari — e locuită de români, 
adi greco catolici, — mănăstirea, în  j u r u l  
c ă r e i a  s ’a f o r ma t  c o mu n a ,  a fost mă
năstire aparfinetóre bisericei nóstre ortodoxe- 
române.

Regretăm, că pănă aeji nu şcim încă 
anul şi numele fundatorului acestei mănăstiri,
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portanţă din mai multe puncte de vedere. 
Lui Dreyfus i se impută, că a tradat acte 
militare guvernului german. Declaraţia lui 
Bűlow însă a spulberat bănuiala acésta. Dacă 
însă Dreyfus n’a vîndut Germaniei, care e 
vina lui pentru care s’a condamnat? El e 
deportat pe insula Dracului pentru tradare 
de patrie. Un astfel de păcat ar ti de închi
puit, cănd Dreyfus ar fi vîndut secretele 
ministrului de resbel vre-unei puteri din tri
pla alianţă: e cert însă, că în caşul de faţă 
nu póte fi vorbă de o aşa tradare. Dacă 
totuşi a vîndut secrete. Dreyfus n’a putut 
să le vîndă decât vr’nnei puteri amicale, 
său cu totul inofensive. Se póte că vre-o pu
tere s’a interesat despre starea militară a 
Franciéi numai din pricini d i p l o ma t i c e .  
Pentru comunicări de aceste însă nu se plă
tesc sume aşa mari; Dreyfus de altă parte 
e bogat, şi n’a avut lipsă să vîndă secrete 
pe bani, şi de-i nici de tradare nu póte fi 
vorbă. Se póte să fi vătămat Dreyfus secre
tul cabinetului; asta însă nu se pedepsesce 
aşa greu. După declaraţia lui Bűlow revisia 
procesului e neîncunjurabilă. La revisie se 
va constata séu că Dreyfus e nevinovat, şi 
atunci cinstea’i va fi relnb lititâ, séu că a co
mis altă vină, pentru-eî va fi tras în cerce
tare disciplinară, şi osânda grea de mai nainte 
va fi înlocuită cu alta mai domolă.

Piaruî berlinez „Voss. Ztg.“ pornind 
din scrisele articolului lui „Novosti“ deduce, 
că puterea căreia s’au vîndut secretele Fran
ciéi numai Rusia póte fi. Franţa trebue să 
vadă că opinia Europei şi chiar şi a Rusiei 
e pe lângă Zola, cerând în interesul Fran
ciéi révisuirea procesului.

Un 4iar francez desminte afirmaţia 
unuia dintre grafologi: că hârtia bordereau- 
lui ar fi fabricaţie nemţâscă, — şi susţine, că 
hârtia e din un institut francez de geografie 
militară şi e fabricaţie franceză.

Zola a declarat riporterului foii „Politiken“ 
că deja s’a obosit în luptă; nu se va da 
însă plainic nici atunci când şansele de reu
şita i se vor împuţina. Procesul îl consideră 
de cea mai mare faptă a vieţei lai, dar ’i dă 
dă lucru, încât abia îl póte învinge. Opt sute 
de scrisori şi cincisute de depeşi primeşce la 

'  di,: pe cari tóté le citesce poliţia; A spus mai 
departe, că n’a atacat armata, ş i ' numai per
en e  din ea. 11 umple de supărare purtarea 
Franţei. Dreyfus nici atunci nu se va putea 
íntórce în patrie când nevinovăţia îi se va con 
stata, căci venirei lui i-ar urma îndată revoluţia.

N outăţi.
Curtea la Budapesta. Majestatea Sa 

Monarchul nostru în 12 séu 14 Febr. va 
călători la Budapesta, unde va sta trei săp
tămâni.

** *
Memoria archiducelui Rudolf. Din

incidentul aniversării a n ó u a  a decedării 
dironomului Rudol f ,  în capela Hofburgului

precum în general nu cun0şcem nici istoria 
ei mai deaprópe, ca şi la multe alte mănă
stiri de ale nóstre, despre cari abia aflăm ici 
colea câte o urmă, pe carea dintele timpului 
şi reutatea ómenilor, ori nepăsarea nóstrá 
chiar, nu o-a putut încă nimici.

II.
Din cuprinsul Deliberatului vedem, că 

succesorii familiei Kodra de Bârtfalva, pentru 
devedirea nobilităţii lor au produs între alte 
documente şi

„Donationem Ludovici Regis de Anno 
1345 Super Keneziata de Farkas Rév collato 
Lodomerio Olacho pro fiddibus servitiisu, de
spre care se face amintire, pe scurt, şi în 
opul citat al 11. Sale dl ui Cav. de Puşcariu, 
pag. 190, şi

„Mandatum latrodttetorium Sigismundi 
Regis cum clausa dicitur nobis nemine con- 
tradiccnte. A. 1411 id est Millesirno quandrin- 
gentesimo undecimo legitime introducti fuisse 
refernutu.

însemnătatea acestui document constă 
în aceea, că ne face cunoscut un kneziat ro
mân existent încă înainte de anul 1345.

Si b i i u ,  1/13 Ianuariu 1893.
Gavriil Hango, 
preot ort. român.

din Viena s’a celebrat Duminecă, serviciu 
funebru, în presenţa Maj. Sale Monarchului, 
a văduvei moştenit0re de tron şi a fiicei 
acesteia. S’au depus cu oeasiunea acésta pe 
cosciugul moştenitoriului de tron mai multe 
cunune, între cari se află una şi a împăra
tului Wi l h e l m  al Germaniei cu inscripţia 
pe fundele ei albe ; A m i c u I u i i n t i m — î m- 
păratul W i l h e l m  II.

** *
Costume românesci la Londra. Din

raportul asociaţiunii „Furnica“ a dómnelor 
române din România, aflăm că anul trecut 
aceasta asociaţiune, cu sediul în Bucuresci, 
a vîndut mărfuri (ţăseluri şi cusături) ro
mânesci pentru suma de 111.802 lei. Pro
ductele industriei casnice românesci au luat
0 desvoltare fórte mare: străinătatea pe (}i 
ce merge apreciază şi dă o mai mare aten
ţiune muncei ţărancelor române. Astfel ve
dem că s’a vândut la Londra, costume t/ornâ- 
nesci şi alte obiecte pentru suma de 18.763 
lei 30 bani. Asociaţiunea stă sub patrena- 
giul reginei Elisabeta, presidenta e dna 
Elena C . Cornescu, casieră, dna Maria O. 
Bilcescu şi secretată dna Sarmisa Alimăni- 
ştean.

** *
Deputăţia femeilor sasce. Damele 

sasco si biene din deputăţia, care a mers la 
Viena să predea Monarchului adresa de ru
găminte pentru nesancţionarea proietului de 
lege despre maghiürisarea numelor localităţilor 
— în frunte cu conducăt0rea deputăţiei d-na 
Fritsch — au sosit alaltăeri, cu trenul dela 
órele U/2 după prânz. Au fost aşteptate de 
public imens, care umplea peronul, şalele de 
aşteptare şi terenul dinaintea gării. La intrare 
în gară, trenul a fost primit cu strigăte de 
„Hoch“. Dându-se jos din cupeu, damele 
din deputăţie au primit buchete de flori eu 
bicolorul săsesc, ér o fruntaşă sască le-a bine- 
ventat prin o vorbire în numele saşilor din Sibiiu. 
S’a cântat apoi imnul naţional săsesc, care 
însă a fost pe un moment copleşit de şueratul 
demonstrativ al maşinistului, care la tóté 
ocasiile de acest fel ţine a da semne îtl chipul 
acesta despre viţa sa asiatică.

Părăsind gara, damele s’au urcat în trăsuri 
şi au plecat spre oraş printre dóué şrre lungi 
şi dese de public. Un eonvoiu lung de calese 
le a urmat, trecând peste strad* Elisabet, peste 
pieţe şi strada Cisnădiei. Ne-a bătut la ochi 
lipsa de entusiasin cu care a fost întâmpinată 
deputăţia; pare că publicul mmens numai din 
curiositate şi nu pentru a face ovaţiuni en- 
tusiaste bravelor femei, "— s’a adunat la 
gară.

Lucru neobicinuit — jandarmeria a 
lipsit cu desăvârşire!

*„ *  *

Nazaricuşii si slujba ostăşâscâ.
Nóua sectă religiósá, — numită a nazaricuşi- 
lor, care timpul din urmă s’a înjghebat în 
ţara nóstrá şi care răpesce mulţi din credin
cioşii tuturor confesiunilor, între pereeptele 
sale de credinţă are unul, prin care interzice 
credincioşilor săi purtarea armei. Şi nazari
cuşii respectă acel punct. Mulţi dintre cei, 
pe cari îi îrrroleză, sufer tot felul de pe
depse, dar urma n’o prind în mână şi de- 
néga supunerea. Acum toţi nazaricuşii din 
patrie au adresat ministrului de honvezi o 
petiţie în care cer ; 1. se fie scutiţi de a 
purta armă; 2. de a se şterge usul, prin 
care sunt obligaţi ostaşii a îngenunchia, când 
se comandă rugăciune, 3 să fie scutiţi na
zaricuşii a depune jurământul ostăşesc; 4 
să nu fie obligaţi nazaricuşii a cerceta bi
serica împreună cu ceilalţi ostaşi.

** *
Defraiulare. Ministrului de agricultura

1 s’a făcut arătare (J^ele trecute despre o 
defraudare enormă, ce s’a întâmplat la cassa 
direcţiei silvanale din Cluş. Se spune, că 
suma defraudată ar fi de peste 100,000 fi. Mi
nistrul a dispus cercetare.

* *
Despre Bismarck se scria timpul din 

urmă, că s’ar fi aflând rău de tot cu sănătatea. 
Scirile mai nóué însă ne spun, că fostul can
celar de fer e binişor restaurat, decât că nu 
póte încă să umble, ci’l pórtá într’un scaun 
cu róte.

** *
„Revista ilustrata“ broşura pro Ia

nuarie, va aparé cu ceva întârijiare. din 
causa că ilustraţiunile se fac în Viena şi nu 
le-am primit la timp. Dar în câteva ijde va

apărea de sigur şi o vor primi toţi cei ce o 
doresc se o védő. Pentru cei ce voiesc a o 
abona însemnăm, că ediţia de lux va costa 
pe an 6 fl. pentru Austro-Ungaria şi 15 franci 
pentru România şi străinătate; ediţia popo- 

j rală numai 3 fl. pentru Austro-Ungaria şi 7 
franci 50 bani pentru România si străinătate. 
Şoi mus ,  (poşta Nagy-Sajó) Ianuarie 1898. 
(Transilvania).

loan Bucin, Joan Pop Retegnnul,
editor. redactor responsabil.

* #
Bal în Petroşeni. Primim urmátó- 

rele: Onorate die Redactor! Comitetul no
stru parochial în şedinţa sa din 1 Ianuarie
a. c. a hotărît a arungia un bal şi în anul 
acesta pe Sâmbătă în 5 Februariu 1898 st. 
n , cu care ocasiune se va juca la miedul 
nopţii „Bătuta şi Căluşeriul“ sub condu
cerea domnului Nicolae Socol, măestru ferar 
şi proprietarul în Petroşeni

Venitul curat al acestui bal este desti
nat pentru edificarea unei biserici nóué de 
ritul nostru aici, carea este deja în curgere 
şi carea conform contractului încheiat cu in- 
treprindétoru! dl Nicolae Părău din Orăştie, 
cu finea lunci lui Octobre a. c are să fie 
în mod definitiv terminată şi dată în sémá.

Deóre-ce lipsele sunt mari şi multe la 
întreprinderi de natura celei de faţă chiar 
şi după terminarea edificărei, ér comuna nó
strá bisericéscá — săteni şi băeşi — săracă 
şi în mare măsură îngreunată şi cu alte 
multe şi diferite sarcini publice, şi afară de 
venitul ce incurge regulat dela lucrătorii 
dc cărbuni prin respectiva lăudabilă direc
ţiune, fără nici un alt isvor de venite, co
mitetul parochial a hotărît a pune în circu
laţie şi o colectă publică atât în cât şi afară 
de patrie, după eventuala obţinere a ajunge 
scopul concesiunei de lipsă dela locurile mai 
înalte competente, făcânduni-se prin acésta 
mai uşoră posibilitatea de a ajunge scopul atât 
de mult dorit. Petroşeni la 14/26 Ianuariu, 
1898. Cutótá stima: Ortodoxul.

** *
Invitare, la Balul ce se va arangia 

Joi la 10 Februariu st. n. 1898. în sala ho
telului „Szécheny“ de cătră inteligenţa ro
mână din Orăştie şi giur în favorul „Reu
niunii Femeilor române din comitatul Hum.- 
dóret“. Începutul la 8 óre séra. P r e ţ u l  
î n t r ă r i i : de familie 2 fl. 50 cr., de persóná 
1 fl. Damele sunt rugate a se presenţa în 
cât se. póte în costum naţional.

** *
Petrecere. Tinerimea română din 

Valea Almaşului şi jur vă invită cu t0tă 
onÓrea Ia Petrecerea cu dans, ce se va aran- 
gea în Hida la 25 Ianuarie n. 1898. Venitul 
curat este destinat pentru scop filantropic, 
începutul: la 7 óre séra. Preţul de întrare; 
de persóna 60 cr., de familie 1 fl. 50 cr.

* **
„A lbina“, revistă enciclopedică popo

rală, apare îu Bucuresei (preţul abon. la an 
8 lei),— în nrul său 16 cuprinde: Un nou 
dar al M. S. Regelui. —  I. N. Ciocan, Po
vestea lui Dragoş — Vodă şi a Bourului.
— Stelian Petrescu, Edison. — I. Velculescu, 
Satul meu. — I, Moraru, La beţie ca la 
beţie. — I. St. Furtună, Vitele cornute. — 
Petre Petrescu, Stânca Cojocarului. — N. 
Gavril, Din credinţele poporului: Cântecul 
cucuvelei — 1. Niculescu, Sfaturi practice.
— Sărbări şcolare. — O propunere. — 
Cătră domnii autori.

întrunire agricola.
(Invi tare)

Ne luăm voe a învita prin acésta pe 
toţ membrii şi sprijinitorii Reuniunei nóstre 

la
î n t r u n i r e a  a g r i c o l ă ,  

ce se va (iné Duminecă la 6 Faur c. n. în 
comuna Răchita (lângă Sebeşul săsesc), La 
întrunire sc vor (iné discursuri despre afa 
cerile nóstre economice.

începutul la 11 óre din «jj- 
S i b i i u ,  31 Ianuarie 1898.

Comitetul central al „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului“,

Demetriu Comşa. Victor Tordăşianu, 
preşed. secretar.

L I T E H A T U ^ Â .
Pomul Crăciunului.

D l Teodor Burada, cunoscutul 
folclorist şi devotatul scrutător al lim- 
bei române, publică sub titlul „Dati- 
nele poporului român şi copsacul Cră
ciunului“, următoriulimportant studiu:

Dacă ne aruncăm privile asupra obi
ceiurilor, credinţelor şi datinelor strămoşesei, 
păstrate pană astăzi cu cea mai mare sfin
ţenie de poporul român, suntem cuprinşi de 
mirare cum ele se mai păstreză şi s’au putut 
păstra în mijlocul atâtor calamităţi, cari s’au 
străcurat ne întrerupt asupra nóstrá, în de
curgere de atâtea vécuri; în mijlocul, atâtor 
invasiuni ale barbarilor, cari nu căutau alta 
decât a nimici totul în urma lor; nimic însă 
din aceste n’au fost în stare să nimieésea 
originalitatea primitivă s obiceiurilor şi da
tinelor nóstre avându-şi cea mai mare parte, 
fundamentul lor, în elementul latin, care 
constitue basa naţionalitâţei nóstre.

.Dimitrie Cantemir, domnul Moldovei, 
vorbind despre nenorocirile, cari au bântuit 
ţâra nóstrá şi valurile prin cari ea a trecut, 
ne spune, că: „Deci dar nu putem dice alta 
nimic, că din prea osebită şi nemărginită 
provedinţa alui Dumnezeu, o împărăţie aşa 
mare şi înfricoşată a Otomanilor, biruind cu 
armele sale pe totă puterea Romanilor în 
Asia, şi o bucată nu prea mică în Europa, 
şi pe Unguri, Sârbi, Bulgari şi alte stăpâniri 
nenumărate, aducând cu sila sub stăpânirea 
sa şi pe Greci, norodul cel mai înţelept; âră 
pe un norod aşa prost şi fără de putere, nu 
au fost vrednic se-l siléseá cu răsboiu ca să 
i se plece sub stăpânire şi mai pe urmă 
umblând de bună voie, totuşi au rămas ne 
atins şi ne smintit atât la obiceiurile lui cele 
politiceşti cât şi la orânduelile cele biserieesci“.

Singurul mijloc pentru-ca poporul ro
mân, acuma când a ajuns la un grad vădit 
de desvolare, să mârgă înainte prin activi
tatea unei vieţi proprie a lui, este ea să ţină 
séma de credinţele, datinele, moravurile şi 
de vechile nóstre instituţium, moştenite din 
bătrâni, păstrate de istorie, transmise prin 
tradiţiune, şi scăpate ca prin minune dfe va
lurile cutropitóre a vécurilor şi a învăluirilor 
prin cari a trecut; ne ţinând séma de ele, nu 
mai avem conscimţă de noi înşine, nici de 
forţa şi majestatea nóstrá naţională, precum 
asemenea nici de originea ndstră! Dacă vom 
zdrobi din temelie şi fără cruţare aceste obi
ceiuri şi datorii, dacă vom călca în piéióre 
cu dispreţ instalaţiunile nóstre sociale şi re
ligiöse, dacă ne vom bate joc de ele, intro
ducând în locul lor obiceiuri de ale străini
lor, atunci de sigur naţionalitatea nóstrá, 
precum şi a ori-cărui popor, va apune pe 
încet şi va dispărea. Să mai constatăm acésta 
încă cu toţii, împreună şi cu dl Odobesen, 
că: „ceea-ce înalţă o naţie, ceea-ce inspiră 
demnitatea şi tăria, nu e atât desvoltarea 
prosperităţii salo materiale, jgici înbelşugarea 
productelor industriei sale, nici înmulţirea 
capitalurilor şi averilor, nici luxul vieţii câs- 
nice, ci respectul cătră eroii şi gloriile na
ţionale de ori-ce fel, ci amor.ul cătră pămân
tul natal, pentru păstrarea căruia s’au luptat 
generaţiile trecute, ci iubirea cătră limbă şi 
datinele părintesci, moşteniri scumpe, rămase 
din vechime! Fără de aceste elemente spi
ritul naţional piere! J)

Câte amintiri plăcute, câte sentimente 
naţionale, câtă fericire sufletéscá se deştâptâ 
în noi, când privim la diferitele obiceiuri ca
racteristice ale poporului român, păstrate de 
el din timpuri străvechi! Se ne uităm puţin 
la colindele cu- florile dalbe, la cele cu stéua, 
cu pluguşorul, la jocul Irozilor, a păpuşilor 
şi la alte multe, precum şi la nenumărate 
credinţi, atât religiöse cât şi profane, aşa după 
cum s’au pomenit din bătrâni, şi nu vom vede 
în ele decât obiceiuri vechi ale poporului rp- 
man, ceea ce ne arată, fără îndoială, originea 
némului nostru.

(Va urma).

l) Revista română, Bucureşti, 1^61, luna Octo
bre, pag. 650.
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Nr. 962/1897. |12] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea vacantei parochii 
de clasa a III-a Păucea, în protopres- 
biteratul Térnavei, se escrie prin ace
sta concurs nou cu termin de 30 dile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român “.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 459 fl. 84 cr.

Doritorii de a ocupa acest post 
de paroch au se îşi aşterna petiţiu- 
nile lor instruite conform normelor 
din vigóre subsemnatului oficiu proto 
presbiteral în Cetatea-de-baltfi (u. p. 
KűkűUővár.)

Informaţiuni detaiate se pot lua. 
dela comitetul parochial respectiv şi 
dela oficiul protopresbiteral subsemnat,

C e t a t e a - d e - b a l t ă ,  26 Decern - 
bre 1897.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 
tului Térnavei in conţelegere cu comi

tetul parochial concernente.
Ni col ac Tod o ran,

protopop.

Petenţii au a si aşterne cererile 
instruite conform normelor în vigóre, 
la subscrisul oficiu protopresbiteral, în 
terminal deschis.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Albei- 
Iulia, în conţelegere cu comitetul pa

rochial.
A 1 h a - I u 1 i a, 28 Decembre,

1897.
Petru Popovici,

adm. prot.

în Tipografia a r c h i d i e c e s a n î i
an apărut:

I. C. Panţu:

Curs complet
dc

cor
á fl I 60,

Nr. 5-1898. [14] 1—3
C O N C U R S .

Prin venerabila resoluţiune con
sistorialii dtto 16 De<cmbre 1897 Nr. 
8268 Bis. s’a încuviinţat instituirea 
unui post de capelan în parochia de 
clasa a IlI-a Noul-săsesc cu filia Bou- 
delo, protopresbiteratul Sighişdrei — 
pentru ocuparea cărui post, se publică 
concurs cu termin de 30 de (Iile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân “.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de capelan, sunt jumătate din do- 
taţiunea paroeliială anuală de 405 fl. 
74 cr.

Informaţiuni mai detaiate se pot 
lua dela oficiul protopresbiteral, even
tual dela comitetul parochial concer- 
nent.

Concurenţii au a-şi substerne pe- 
tiţiunile instruite conform legilor în 
vigóre în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

S i g h i ş d r a ,  8 Ianuare 1898. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or al trac- 
tului Sigliiş0rei, — în conţelegere cu 

comitetul parochial concernent,
Dimitne Moldovan,

protopresb.

Procent,
Proinil,

Interese
ş'1

T e o r i a ,
c  o r r  t i a r l l c r

c i r r e r i t ©
â fl. -  .40.

Se pot procura din

Librăria arcbMiecesană, Slin

Nr. 421/1897. [15] 1 —3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia de clasa a IlI-a Cârmi, sé 
escrie concurs cu termin de 30 (|ile 
dela prima publicare în (jiariul „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 440 fl. 30 cr.

în Tipografia arehidiecesană
au ap rut:

Sidoxia,
cosliunea dotaţiunei archiereului ortodox- 

român din Transilvania,
de

M a t e i  V o i l e a n u .
Preţul 30 cr.;1 '

Alexandru Roman, 1826 -1897.
Material pentru biografia şi activitatea lui,

de
I l i e  D i n u r s e n i .

Preţul 40 cr. şi

Un vis,
naraţiune din viaţa unui preot,

de
G a v r i i l  H a n g o .

Preţul 20 cr.
Se pot procura din

Librăria Tipografiei arclMiccesaiie
Sibiiu.

SOCIETATE PE ACŢII

Primesce depuneri spre fructificare sub următdrele condiţiuni:
1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 30 zile cu 5%-
2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 3 (trei) luni

CU 5 Va0/o-

3. Depuneri făcute de biserici, şcole, corporaţiuni culturale,
ori cu scop de binefacere cu 6°/°.

Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără
anunţare.

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se plăteşte prin institut. 
Regulamentul special pentru depuneri, la cerere, se trimite ori-şi-cui gratuit.

Depuneri, ridicări şi anunţări, se pot face prin postă şi se rezolvă cu reîntdreerea ei,
DIRECŢIUNEA

„Cassei de păstrare în Mercurea“,
SOCIETATE PE ACŢII. [4] 4 - 1 0
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V est i te

ii:
►< 

■ 4 ym

î Vetés ideje; Augusztus es szep
tember.

Ültetés távols Î 5—20 cm.
Talaj Hűíwséj Î trágyázott;

i  şi
ale lui [13] 1—17 |

Mauthner
în

tind’ Şep =f Aussaatzeit 
J,; teaiber.
Pflanzweite: i5^ ÎT C m , 
Bodeiifceschaffea&ait; Gut.gedüngt, fß

pachete închise, legal garantate |
cu marca de apărare împrotocolată

j.IIrsul“ H* *
se pot căpă ta  în tóté »

băcăniile şi ferăriile I
m ai m a r i .

de în - (f

L
Ű-
ti •

N B . Numai pentru paclieteL ,«
chi.se, provödute cu figura u rsu lu i şi H 
signate cu numele M authner, cum $ 
arată figura alăturata, ia firma E d m u n d  0 

* -  ..a,. ^  . M au th n er  în B u d a p esta , s tra d a  \ţ,
A n d rd ssy  23 , garanţie deplină pentru || 
seminţe próspete şi veritabile. ÎK

i T n ’r vv f n  t \ r rv

A eşit de sub tipar şi se póte procura din

L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r c h i d i e c e s a n e

C A L E N D A R IU
X pe a n u l c o m u n  dela C hristos

A n u l a l p a tra d e c i ş i  şeptelea.

Pe lângă partea calendaristică cuprinde: şematismul amplificat al arclii- 
diecesei ortodoxe transilvane, precum şi un mic şematism privitor la diecesele 
apartinétóre metropoliei oi'todoxe române din Ungaria şi Transilvania; o indi- 

i care lunară a agendelor protopresbiterale şi paroehiale; o indigitare pentru 
trebuinţele clericilor absoluţi şi a învăţătorilor confesionali; însemnarea tergu- ' 
rilor după alfabet, luni şi dile; anunţuri, şi în fine catalogul cărţilor din librărie.

Partea literară conţine: „Pascile“ şi „Ernft pe uliţă“, poesii de G. 
Coşbuc, Alexandru Roman, material pentru biografia şi activitatea lui de llie 
din Urseni, şi „Bunica Mărie“ de Ilarie Chendi.

Preţul uimi exemplar broşat 30 cr., IO s£u mai multe 
exemplare şi iu geuerc vbmlelorilor broşat 25 er.

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

" h t h  r T - r t 1 - n - y r r y m - ,  v  T "T v t y  v t  r r m r

1
Avis!

Domnilor învăţători şi directori de şcdle le recomandăm depositul nostru 
de e l ia r te  g e o g ra f ic e  aprobate de înaltul Minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică, precum:

Charta Ungariei de părete.............................. fl. 5.75
7? Austro-Ungariei de părete . . . . n 5.75
» Europei dc p ă re te .............................. » 6.—
77 Asiei de păre te ................................... 9.—
n America de Nord de părete . . . r> 7.—

Apoi singuratice comitate din Ungaria á . n —.10-

» Ungaria, ediţ. format mic â . . . . r> — .15
n globuri terestre simple cu fl. 1.—, 2 —,

3.30, 5.30, ş i .................... : 77 10.—
n globuri terestre cu meridian 3.15, 5.—,

8.40, 12.60 ş i ................................... .....  40.—
Asemenea oferim tot felul de recuisite pentru şcdlă: ceruse (Hardt- 

muth), cerneli (Leonbardi), pene (Kuhn & Comp.) etc.

Librăria Tipografiei archidiecesane.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane


